众志成城防御"麦德姆"

"带上工具,马上出发!"

电白区马踏镇一抹抹逆行而上的身影在风雨中抗击"麦德姆"

■记者 周燕红 通讯员 杨进福

本报讯 昨日,今年第21号强 台风"麦德姆"以14级的威力,在湛 江至徐闻沿海登陆。同时,电白区 马踏镇承受着狂风暴雨的严峻考 验。树木伏倒,道路中断,险情频 传……然而,在这场风雨中,一抹 抹逆行而上的身影,正汇聚成一股 强大的暖流,守护着家园的安宁与 畅通。

闻"风"而动,筑牢防风 "安全堤坝"

险情就是命令。在台风红色 与橙色预警高悬的危急时刻,马踏 镇领导班子立即启动应急响应机 制,主要领导亲自坐镇应急指挥中 心,统筹全局,并分片率队深入一 线,督导防风防汛工作。他们奔赴 各挂点村居、风险隐患点,实地检 查人员转移安置、物资储备及风险 排查情况,要求全镇上下严阵以 待,确保各项防御措施落实到位, 为抗击台风提供了坚强的组织保 障。"我们必须跑在风雨前面,确保 万无一失!"该镇主要领导说。

逆风冲锋,抢通民生 "生命线"

5号上午,一阵急促的电话铃 声响起:"禄岳村主干道有大树倒 了,车全堵住了!"该镇应急办主任 许卫民没有丝毫犹豫,抓起雨衣, 大手一挥:"带上工具,马上出发!" 风雨拍打在车窗上,能见度极低,

车辆在积水中艰难前行。到达现 场后,只见一棵粗壮的大树连同繁 茂的枝叶,将道路彻底截断。

没有片刻停歇,许卫民率先冲 人雨中,指挥若定。油锯的轰鸣声 瞬间撕裂风雨声,干部和村民们有 的拉、有的锯、有的扛。雨水模糊了 双眼,汗水浸湿了衣背,沉重的树干 压在肩上,但没有人退缩。十五分 钟,在平日里或许只是短暂一瞬,但 在狂风暴雨的抢险现场,却是一场 与时间的激烈赛跑(如右图)。当最 后一段枝干被移开,道路重现眼前, 所有人才长舒了一口气,相视而笑, 那笑容里满是泥水,却格外动人。

几乎在同一时间,长山主干道 靠近茂名港路段也传来险情。接 到群众反映后,刚刚结束巡查的镇 委副书记陈技立即调转方向,火速 赶往现场。"党员干部跟我上!"他 一声号召,长山村的全体村干部和 闻讯赶来的群众迅速集结。风雨 中,党徽在湿透的胸前显得格外醒 目。他们分工明确,配合默契,有 的负责警戒指挥交通,有的用人力 抬起较小的枝干,有的则配合油锯 手清理主干。风雨打得干群们睁 不开眼,站不稳脚,但队伍的战斗 力却丝毫不减。短短十分钟!这 条连接着众多村民出行与物资运 输的"动脉"被成功打通。一位路 过的司机摇下车窗,大声喊道:"辛 苦了!谢谢你们!"这简短的感谢, 成为了风雨中最温暖的回报。

而在石笏大元村,一场更为耗 时费力的清障战斗也在同步进



行。倒伏的树木更为巨大,清理难 度倍增。村里的老党员带头站了 出来,年轻力壮的群众紧随其后。 没有专业的设备,他们就靠人力、 靠锄头、靠柴刀,一寸一寸地分解, 一截一截地搬运。风雨持续肆虐, 但每个人的心中都燃着一团火 定要让村子恢复通行!四 十分钟的艰苦奋战,当最后一堆残 枝被清运到路边。道路恢复通车 时,人群中爆发出一阵欢呼。这不

风雨见证,初心如磐 显相当

仅是打通了一条路,更是打通了人

心的凝聚力。

从禄岳到长山,再到石笏,在 台风"麦德姆"肆虐的这几个小时

里,马踏镇的党员干部与广大群众 心手相连,共同守护家园。他们是 靠前指挥、沉着冷静的镇领导;是 闻令而动、专业高效的应急队员; 是挺身而出、不计得失的普通党员 和村民

风雨无情人有情。正是这一 个个在暴雨中挺拔的身影,用他们 的坚守与付出,筑起了一道道冲不 垮的"堤坝",打通了一条条压不断 的"生命线"。他们,是狂风暴雨中 最坚实的脊梁,用实际行动诠释了 什么是"人民至上",什么是危难时 刻的担当与情怀。风雨终将过去, 但马踏干群在这场考验中凝聚起 的强大力量与鱼水深情,必将如雨 后的阳光,温暖而长久地留存在这 片土地的记忆之中。

化州市公路事务中心 全力以赴保畅通

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 温观林

本报讯 受今年第21号台风 "麦德姆"正面袭击,10月5日早 上,化州市境内持续遭遇强风暴 雨侵袭,国、省、县道路面临多重 险情:上下边坡塌方、路树连根 倒伏、路面淤积厚泥、排水系统 严重堵塞,道路通行安全受到严

化州市公路事务中心机关党 委闻"汛"而动,迅速组建19个抢 险队和2个应急物资供应队,由化 州市交通运输局党组副书记、化州 市公路事务中心主任张武成带队, 党员干部放弃国庆中秋长假,主动 下沉一线,分别赶赴到19个驻守 镇养护道班管养路段灾情现场,立 即抢险救灾工作,有序布设安全作 业区,安排专人疏导交通,按照"先 抢通、后保畅"的应急原则,采用 "人工+机械"协同作业模式:装载 机轰鸣着铲除塌方土石,养护人员 挥斧清理倒伏树木(如下图),疏通 小组俯身清掏堵塞的排水沟渠, 充分发挥先锋模范作用,用实际 行动践行公路人保通保畅的初心 使命,切实为群众的安全出行筑 牢坚实防线。

受持续强暴雨和多次短时大 暴雨影响,国道207笪桥路段大量 树木倒伏,化州市公路事务中心 根据"三防"应急预案立即组织人 员、机械进行道路塌方清理,于当 日中午12时抢通,确保单幅通行。

当天下午1点,伴随着强风暴 雨,S285线丽岗至林尘路段公路 树也大量倒伏,横截路面,导致交 通阻塞。巡查发现后,市公路事 务中心立即调集机械设备和抢险 人员赶赴现场处置,经过2小时奋 战,该路段顺利恢复通行。目前, 已组织30多人投入防汛抢险工 作,对该塌方点、倒伏树木及多处 落石点进行紧急处置,并在暂时 无法处理的隐患点设置警示标 志,确保行车安全。

截至当天晚上7时,初步统 计,累计出动党员干部156人、养 护人员330人次,巡查车辆128车 次,巡查灾损/重要隐患路段约 1786公里,投入灾损应急抢险机 械约156台班,抢通23处,设置警 示标识标牌约28次,清理淤泥(积 水)约57处,倒伏树木280棵全部 清运完毕,漫水路段已通行正常。

本次抗击台风工作中,化州 市公路事务中心在风雨中以实际 行动践行了公路养护人的坚守与 担当。从汛前科学部署的未雨绸 缪,到汛中冲锋一线的果敢担当, 每一个环节都凝聚着全体公路养 护人的心血与汗水。这份"风雨" 答卷,彰显了公路人的责任与担 当。未来,化州市公路事务中心 将以更坚定的决心、更饱满的斗 志,迎战每一次"风雨"考验,进一 步当好"铺路石",为广大群众的 安全、畅通出行保驾护航,用更出 色的表现书写新时代公路养护事 业的崭新篇章。



"交通人"用"家"的温暖守护平安团圆路

本报记者 王霞 通讯员 钟艳

10月5日,强台风"麦德姆"在 中秋节前一天席卷粤西。狂风暴 雨中,广东交通集团所属茂湛、包 茂高速涌现多个"暖心"瞬间,让滞 留司乘人员切身感受到"交通人" 守望相助的浓浓情意。

你守护我们的包裹 我守护你们安心出行

当天上午,受台风"麦德姆"影 响,茂湛高速浅水-东坡岭互通路 段交通管制,官渡、浅水等6个站点 人口双向临时关闭。

此时,来自浙江义乌申通快递 货车司机王先生一行4人,正因道 路封闭停留在官渡站广场,焦灼写 在了脸上。他们原计划将货物送 达湛江后,立即赶往下一站送货点 中山,却被台风霎时打乱所有行 程。这下他们不仅担心影响对方 收货,更发愁湛江市为应对台风已 启动"五停"措施、外卖服务按下 "暂停键",车上并未准备吃的喝 的,估计要挨饿了。

就在4人陷入窘境时,正在官 渡站现场值守的站长吕其娣注意 到他们的身影。获悉情况后,吕其 娣马上安排其前往站区的台风避 险点,热情递上矿泉水同时,还从

食堂端来冒着热气的饭菜。

想到明天是中秋节,吕其娣又 送上应节月饼:"来,尝尝看味道如 何,这是我们员工自己做的。""感 谢啦!我们常年在外跑车,中秋也 很难和家人团聚,你们的月饼让我 尝到了家的味道!"其中一名司机

每一位在路上的人都有自己 的使命,保障包裹及时送达是快递 小哥的使命,而守护公众平安到 步,正是"交通人"的光荣使命。官 渡站员工用行动印证了"情满旅 途,暖心茂湛"服务承诺。

车辆抛锚后,高速路 政员当起了"临时奶爸"

"师傅,您的车怎么停在这 儿?太危险了!"当天上午,包茂路 政一中队队长唐培省与队员正开 展台风前巡查,行至茂湛高速往广 州方向 K3373+600M 时,发现一台 面包车打着双闪灯停在路肩处,于 是前去问询情况。

原来,车主正带着两名小孩从 高州前往电白拜访亲戚,不料车子 抛锚"罢工"。前不着村后不着店, 加上风雨天气,车主焦急无措。唐 培省获悉后,立即提供就近驻点的拯



茂湛高速官渡站工作人员为滞留司机端来热气腾腾的饭菜。

救拖车联系方式。故障车拖离后,考 虑到车主处理后续事宜还需奔走,便 主动提出帮忙照看孩子们。

随后,两名小孩被路政人员护 送到茂湛高速林头站区旅客服务 点,为他们贴心提供午餐和饮用 水,还安排临时休息区。在路政员 的悉心照料下,两个孩子放下原来

的拘谨与慌张,安心等候父亲来接

与此同时,茂湛、包茂高速沿 线共设置12个台风临时避险点, 浅水站、曹江站以及浅水服务区 等也为滞留司乘人员提供热心服 务,用"家"的温暖守护他们的平 安团圆路。

南海街道筑牢防台风安全屏障

■茂名日报社全媒体记者 邓巴烽 通讯员 苏毅鹏

本报讯 今年第21号台风"麦 德姆"携强风暴雨逼近粤西,面临 风暴潮与强降雨叠加的严峻考 验,电白区南海街道党工委、办事 处将"人民至上、生命至上"贯穿 始终,通过"早部署、细排查、严转 移、实保障、快恢复"五措并举,全 力守护辖区人民群众的生命财产

自台风预警发布以来,南海 街道第一时间召开防御台风工 作会议,分析台风发展趋势,研 判风险形势,明确防御重点,制 定并动态调整应急工作方案。 构建"街道一社区一网格"三级 责任体系,挂片领导带领街道干 部、社区干部、网格员,迅速组 建10支应急分队,深入辖区内 各个角落,对沿海低洼区、建筑 工地、老旧房屋、企业厂房等风 险点开展拉网式排查。各社区 通过"社区微信群+大喇叭广播+ 入户走访"组合方式,及时向辖 区居民推送预警信息,发放《防 台安全指南》,覆盖辖区所有商 户、居民,确保预警"横向到边、 纵向到底"

针对辖区渔船多、渔民多的 特点,南海街道严格落实海上防 台风"六个百分百"措施,通过"一 对一"联系机制,确保738艘渔船 全部提前回港避风,共计1601名 海上人员全部转移上岸,做到"不 漏一船,不漏一人",并加强台风 期间码头、停放点的值班值守、巡 查,严防渔船在台风警报未解除 前抢跑出海。

"海浪暗流危险,等台风过了

再来,我们随时欢迎!"在虎头山、 晏镜岭等沿海景点,街道、社区干 部驻守通往海滩的各个路口,劝 阻冒险观浪的游客。面对国庆假 期激增的人流量,驻点干部打起 十二分精神,带着喇叭、铜锣,沿 着海岸线,对仍逗留在海滩上的 游客进行劝离,杜绝安全风险

"李阿婆,您家在低洼处,台 风天容易积水,跟我们去社区安 置点,有热饭热菜!"10月4日晚, 街道干部与社区干部组成8支 "转移小分队",开展"敲门行动+ 一对一护送",重点转移危房户、 独居老人等群体。通过"逐户登 记、分类安置"方式,将47户共计 71名临灾转移人员,安全转移至 社区党群服务中心等临时安置 点。安置点内配齐被褥、饮用水、 方便面等物资,确保转移群众"有 饭吃、有床睡、有医疗保障",同时 对转移后的危房张贴封条,严禁 人员返回。

"有一块广告牌被吹掉了,大 家快来帮忙清走!"台风影响期 间,为防止大风吹断的树枝和脱 落的标牌阻碍交通,各固定值守 点的干部和机动巡逻队团结协 作,及时报告突发情况,快速清理 路面障碍(如下图),确保救灾通 道畅通无阻,所有险情均在一小 时内处置完毕。

风雨同舟显担当,凝心聚力 筑防线。此次抗击台风"麦德 姆",南海街道用扎实的行动诠释 了"守土有责、守土尽责"的使命 担当。台风过境后,南海街道将 立即切换为"灾后恢复"模式,开 展灾后清理与民生保障工作,全 力帮助群众尽快恢复正常生产生 活秩序。

茂南区公馆镇:

多措并举筑牢防御"麦德姆"红色防线

■记者 王霞 通讯员 曾小清 李承龙

本报讯 今年第21号台风"麦 德姆"在国庆中秋双节假期影响茂 名市,台风预警紧急拉响。茂南区 公馆镇党委、政府迅速响应,以"人 民至上、生命至上"为宗旨,通过多 项举措织牢织密安全防护网,让党 旗在防风一线高高飘扬。

紧急部署工作,压实 防御责任

公馆镇第一时间启动应急响 应,全体干部职工取消休假、火速 返岗。公馆镇党委、政府于10月4 日下午召开防台风工作部署会,全 力守护群众节日安全。镇党委副 书记、镇长罗秋强调,双节期间群 众活动多,防台风不容松懈:一是 强化组织指挥,班子成员以及驻村 组和全镇干部下沉挂点村蹲点值 守;二是全面排查隐患,村(社区) 党支部优先转移危险区域人员,严 控水漫桥通行,排查危化企业与在 建工地并暂停施工;三是做实应急 准备,发电机、冲锋舟等物资前置, 各村组建至少一支救援队;四是加 强宣传值守,用大喇叭等渠道预 警,引导群众"非必要不外出"。会 议号召,双节假期是守护群众安全 的"关键岗",全镇上下要以"舍小 家、为大家"的担当,绷紧防御之

指数"换取群众的"安全指数""幸 福指数",坚决守护人民群众生命 财产安全。

情牵农户,助农抢收减损失

10月5日上午,东华岭村党支 部将群众财产安全放在首位,迅 速投身台风防御实战,以"抢时 间、减损失"为目标推进各项工 作:村党支部书记带领两委干部 下田头帮助菜农抢收,走访辖区 鱼塘养殖户,用细致提醒为养殖 户筑牢安全屏障,全力降低台风 可能带来的损失。

下垌村党总支部党员干部充 分发挥"首善先锋"志愿者精神,积 极做好下乡人户转移群众、劝导田 间劳作群众、帮助群众牵线扶正辣 椒苗等工作,为抗击台风"麦德姆" 做好充分准备。

坡塘村党支部书记迅速组织 全体干部召开防御第21号台风"麦 德姆"安排工作,会后随即带领全 体干部下乡喇叭宣传提醒群众注 意紧急避险,排查低洼点,走访特 困、低保户18户,养殖户9户,坡塘 村党支部全力以赴做好防御台风 工作,守护群众生命财产安全。

温情转移暖民心,慰 问探望舒民心



下垌村开展助农防台风工作。

10月5日上午,旧村村党总支 党员干部下乡人户,转移群众,走 访潘志娟、潘木华等低保户,为抗 击台风"麦德姆"做好充分准备。

公馆社区党支部开展防御台 风"麦德姆"工作,转移危旧房群众 1名,党支部书记与转移群众亲切 交谈,详细询问其生活需求,耐心 安抚情绪,切实消除群众顾虑,确 保转移过程安全、转移后生活有保

障。党支部及时引导群众提前做 好防风、防雨、避险准备,组织两委 干部全员到岗到位,下沉开展防御

十万七村党支部书记、荔枝塘 村党总支书记带领两委干部和"首 善先锋"志愿者逐户走进生活困难 群众家中,重点围绕隐患点逐项排 查,细致安抚群众焦虑情绪,主动 向群众提供必要务实帮助。

